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Niederschrift

über die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wiershop am
Donnerstag, dem 29.08.2013, 20.00 Uhr, in Wiershop (Feuerwehrgerätehaus,

Lindenstraße 8-10) - Nr. 4/201, wi

Anwesend: Bürgermeister Hans-Ulrich Jahn
1. stellv. Bürgermeister Heino Diehn
2. stellv. Bürgermeister Manfred Pemöller
Gemeindevertreter Ralf Brinkmann
Gemeindevertreter Mario Christiansen
Gemeindevertreter Henning Stolt
Gemeindevertreter Detlef Trilk

Außerdem:     Herr Jacob vom Amt Hohe Elbgeest, zugleich als Protokollführer

Es fehlt:     Keiner

Zu TOP 1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

Bürgermeister Jahn eröffnet die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung um 20:00
Uhr und begrüßt die Anwesenden.

Er stellt fest, dass

die  Mitglieder  der  Gemeindevertretung  durch schriftliche Einladung  voma)
19. August 2013 form- und fristgerecht eingeladen worden sind,

Zeit, Ort  und  Tagesordnung  der  Sitzung  öffentlich  durch  Aushang  bekanntb)
gemacht worden sind,

die Gemeindevertretung  beschlussfähig  ist,  da  mehr  als  die  Hälfte  derc)
gesetzlichen Anzahl der Gemeindevertreter anwesend ist.

   

Zu TOP 2. Einwohnerfragestunde

Es gibt keine Wortmeldungen.
  

Zu TOP 3. Änderungen/Ergänzungen der Tagesordnung

Bürgermeister Jahn  beantragt,  die  Tagesordnung  um  den  TOP:
Einkommensunabhängige Förderung  in  der  Kindertagespflege,  hier:  Interessen-

bekundungsverfahren des  Kreises  Herzogtum  Lauenburg  im  Hinblick  auf  eine
angedachte Ausweitung  des  Konzepts  auf  ältere  Kinder  zu  erweitern  und  unter  TOP
15 zu beraten.
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Beschluss:

Die Gemeindevertretung beschließt, als zusätzlichen Tagesordnungspunkt unter TOP
15 den TOP:

Einkommensunabhängige Förderung in der Kindertagespflege
hier: Interessenbekundungsverfahren des Kreises Herzogtum Lauenburg im Hinblick
        auf eine angedachte Ausweitung des Konzepts auf ältere Kinder

zu beraten. Die Nummerierung der nachfolgenden Tagesordnungspunkte ändert sich
entsprechend.
 
Abstimmungsergebnis: 7 Ja-Stimmen

0 Nein-Stimmen
0 Stimmenthaltungen

Die Tagesordnung lautet somit wie folgt:

Tagesordnung

Öffentlich:
  1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit
  2. Einwohnerfragestunde
  3. Änderungen/Ergänzungen der Tagesordnung
  4. Ausschluss der Öffentlichkeit für nicht öffentlich zu behandelnde

Tagesordnungspunkte (Verfahrensbeschluss § 35 Gemeindeordnung)
  5. Änderungen/Ergänzungen zu den Niederschriften der Sitzungen vom 16.05.2013

(Nr. 2/2013) und 21.06.2013 (Nr. 3/2013)
  6. Beschlussfassung über die Gültigkeit der Gemeindewahl am 26.05.2013
  7. Halbjährlicher Bericht des Bürgermeisters über die geleisteten über- und

außerplanmäßigen Ausgaben
  8. Festsetzung eines Straßennamens
  9. Untersuchung der Trummen und Trummenanschlussleitungen sowie Erstellung

eines Sanierungskonzepts
hier: Auftragsvergabe

10. Anfragen und Mitteilungen

Die nachfolgenden Tagesordnungspunkte werden nach Maßgabe der
Beschlussfassung durch die Gemeindevertretung voraussichtlich nicht
öffentlich beraten:

11. Private Bau- und Grundstücksangelegenheiten
12. Gemeindliche Bau- und Grundstücksangelegenheiten
13. Anfragen und Mitteilungen, nichtöffentlich

Nach Wiederherstellung der Öffentlichkeit:
14. Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse
15. Einkommensunabhängige Förderung in der Kindertagespflege

hier: Interessenbekundungsverfahren des Kreises Herzogtum Lauenburg im
        Hinblick auf eine angedachte Ausweitung des Konzepts auf ältere Kinder
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Zu TOP 4. Ausschluss der Öffentlichkeit für nicht öffentlich zu
behandelnde Tagesordnungspunkte
(Verfahrensbeschluss § 35 Gemeindeordnung)

Beschluss:

Die Gemeindevertretung  beschlie ßt, die  Öffentlichkeit f ür d en nicht öffentlich zu
behandelnden Tagesordnungspunkt Nr. 12 auszuschließen. 

Abstimmungsergebnis: 7 Ja-Stimmen
0 Nein-Stimmen
0 Stimmenthaltungen

Zu TOP 5. Änderungen/Ergänzungen zu den Niederschriften
der Sitzungen vom 16.05.2013 (Nr. 2/2013) und
21.06.2013 (Nr. 3/2013)

Änderungen/Ergänzungen zur  Niederschrift  der  Sitzung  vom  16.05.2013  (Nr.  2/2013)
gibt es keine; die Niederschrift ist damit genehmigt.

Änderungen/Ergänzungen zur  Niederschrift  der  Sitzung  vom  21.06.2013  (Nr.  3/2013)
gibt es keine; die Niederschrift ist damit genehmigt.  

Zu TOP 6. Beschlussfassung über die Gültigkeit der
Gemeindewahl am 26.05.2013

  
Beschluss 31/2013:

Die Gemeindevertretung  beschließt  auf  Empfehlung  des  Wahlprüfungsausschusses,
die Gemeindewahl  Wiershop  vom  26.05.2013  gem.  §  39  Ziff.  4  des  Gemeinde-  und
Kreiswahlgesetzes für gültig zu erklären.
 
Abstimmungsergebnis: 7 Ja-Stimmen

0 Nein-Stimmen
0 Stimmenthaltungen

Zu TOP 7. Halbjährlicher Bericht des Bürgermeisters über die
geleisteten über- und außerplanmäßigen Ausgaben

Gemäß §  82  Abs.  1  Satz  5  der  Gemeindeordnung  (GO)  hat  der  Bürgermeister
halbjährlich der Gemeindevertretung über die geleisteten über- und außerplanmäßigen
Ausgaben Bericht zu erstatten.
Unerheblich sind  die  genannten  über-  und außerplanmäßigen  Ausgaben in der  Höhe,
in der nach der Haushaltssatzung der Bürgermeister die Zustimmung zur Erteilung der
Ausgaben im Einzelfall erteilen darf.
Nach der  Haushaltssatzung  der  Gemeinde  Wiershop  erteilt  der  Bürgermeister  die Zu-
stimmung bis zu einem Betrag in Höhe von 5.000,00 EUR im Einzelfall.



4

Ausgenommen von dieser Berichtspflicht  sind diejenigen über- und außerplanmäßigen
Ausgaben, die durch Beschluss der Gemeindevertretung entstanden sind.

Die Aufstellung  über die unerheblichen über- und außerplanmäßigen Ausgaben sowie
Erläuterungen hierzu ist der Anlage zu entnehmen.

Es ist kein Beschluss erforderlich.  

Zu TOP 8. Festsetzung eines Straßennamens

Zu diesem  Tagesordnungspunkt  übernimmt  stellvertretender  Bürgermeister  Diehn  die
Sitzungsleitung.

Gemeindevertreter Trilk  beantragt,  es  bei  dem  Straßennamen  Lindenstraße  zu
belassen, da  derzeit  keine  der  Straßen  in  Wiershop  nach  einer  Persönlichkeit  des
Ortes benannt  worden ist und auf  die Eigentümer der an den Stichweg angrenzenden
Grundstücke erhebliche Umschreibungskosten zukommen könnten.
 
Beschluss 11/2013:

Die Gemeindevertretung  beschließt,  für  den  Stichweg  im  Bebauungsplan  1,  1.  Ände-
rung der Gemeinde Wiershop den Straßennamen

Ulrich-Jahn-Stieg
festzusetzen.

Gleichzeitig wird  die  Verwaltung  gebeten,  die  Hausnummern  für  die  anliegenden
Grundstücke entsprechend den in der Gemeinde Wiershop üblichen Regelungen (links
ungerade Nummern,  rechts  gerade  Nummern)  festzusetzen  und  den  Eigentümern
mitzuteilen. 

Abstimmungsergebnis: 2 Ja-Stimmen
0 Nein-Stimmen
4 Stimmenthaltungen

Über den  Antrag  des  Gemeindevertreters  Trilk  wurde  nicht  abgestimmt,  da  die
Straßenbenennung mehrheitlich erfolgt ist.

Anmerkung:
Aufgrund des  §  22  GO  war  Bürgermeister  Hans-Ulrich  Jahn  von  der  Beratung  und
Abstimmung ausgeschlossen;  er hat weder an der Beratung noch an der Abstimmung
teilgenommen.
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Zu TOP 9. Untersuchung der Trummen und
Trummenanschlussleitungen sowie Erstellung eines
Sanierungskonzepts
hier: Auftragsvergabe

Beschluss 21/2013:

Die Gemeindevertretung  beschließt,  die  Untersuchung  der  Trummen  und
Trummenanschlussleitungen sowie  das  Erstellen  eines  Sanierungskonzeptes
durchführen zu lassen.

Der Bürgermeister  wird beauftragt,  nach  Prüfung  der  Kostenangebote  den  Auftrag  für
den oben beschriebenen Leisungsumfang an den günstigsten Anbieter zu erteilen.
 
Abstimmungsergebnis: 7 Ja-Stimmen

0 Nein-Stimmen
0 Stimmenthaltungen

Zu TOP 10. Anfragen und Mitteilungen

Bürgermeister Jahn  unterrichtet  die  Gemeindevertretung  über  die  Sitzung  der1.
Projektkleitung für  das  Klimaschutzkonzept  in  der  Gemeinde  Wiershop.  Dieser
Bericht wird umfassend durch stellvertretenden Bürgermeister Diehn ergänzt. Auf
die Abschlussveranstaltung  zum  Klimaschutzkonzept  am  21.09.2013  in
Hohenhorn wird hingewiesen.

Bürgermeister Jahn  erinnert  an  das  20jährige  Bestehen  des  Feuerwehrgeräte-2.
hauses, mit dem sich der Finanzausschuss befassen sollte.

Bürgermeister Jahn unterrichtet die Gemeindevertretung über die in der nächsten3.
Woche stattfindenden  Einwohnerversammlung  in  der  Gemeinde  Hamwarde,  in
der über den Bau der Biogasanlage informiert werden wird.

 

Bürgermeister Jahn schließt die öffentliche Sitzung um 20:45 Uhr.
 

________________________ ______________________  
Jahn Jacob
Bürgermeister          Protokollführer
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Niederschrift

über die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wiershop am
Donnerstag, dem 29.08.2013, 20.00 Uhr, in Wiershop (Feuerwehrgerätehaus,

Lindenstraße 8-10) - Nr. 4/201, wi

Anwesend: Bürgermeister Hans-Ulrich Jahn
1. stellv. Bürgermeister Heino Diehn
2. stellv. Bürgermeister Manfred Pemöller
Gemeindevertreter Ralf Brinkmann
Gemeindevertreter Mario Christiansen
Gemeindevertreter Henning Stolt
Gemeindevertreter Detlef Trilk

Außerdem:     Herr Jacob vom Amt Hohe Elbgeest, zugleich als Protokollführer

Es fehlt:     Keiner

Bürgermeister Jahn eröffnet  die öffentliche  Sitzung der Gemeindevertretung um 21:02
Uhr.

Tagesordnung

Nach Wiederherstellung der Öffentlichkeit:
12. Gemeindliche Bau- und Grundstücksangelegenheiten
13. Anfragen und Mitteilungen, nichtöffentlich
14. Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse
15. Einkommensunabhängige Förderung in der Kindertagespflege

hier: Interessenbekundungsverfahren des Kreises Herzogtum Lauenburg im
        Hinblick auf eine angedachte Ausweitung des Konzepts auf ältere Kinder

Zu TOP 12. Gemeindliche Bau- und Grundstücksangelegenheiten

Zu TOP 12.1 Beleuchtung Feuerwehrgerätehaus

Bürgermeister Jahn  teilt  mit,  dass  für  die  Erneuerung  der  Außenbeleuchtung  am
Feuerwehrgerätehaus Angebote vorliegen.

Beschluss:

Die Gemeindevertretung  beschließt,  den  Bauausschuss  zu  beauftragen,  sich  mit
dieser Thematik  zu  befassen  und  ermächtigt  diesen,  die  entsprechenden  Aufträge  zu
erteilen.

Abstimmungsergebnis: 7 Ja-Stimmen
0 Nein-Stimmen
0 Stimmenthaltungen
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Zu TOP 12.2 Umgestaltung des Gehweges an der Lindenstraße,
Ostseite

Beschluss:

Die Gemeindevertretung beschließt,  die Gehwegplatten zwischen Dorfstraße und dem
neuen Stichweg  an  der  Lindenstraße  vollständig  aufzunehmen  und  mit  Betonpflaster
zu ersetzen.  Die  Verlegearbeiten  werden  vom  Eigentümer  des  Stichweges
vorgenommen, die Materialkosten von der Gemeinde getragen.
Die Gehwegplatten  zwischen  dem  Stichweg  bis  Lindenstraße  5  werden  ebenfalls
vollständig durch  Betonpflaster  ersetzt.  Die  Kosten  werden  vollständig  von  der
Gemeinde Wiershop getragen.

Abstimmungsergebnis: 7 Ja-Stimmen
0 Nein-Stimmen
0 Stimmenthaltungen

Zu TOP 13. Anfragen und Mitteilungen, nichtöffentlich

Es werden keine Anfragen gestellt; Mitteilungen gibt es ebenfalls nicht.

Zu TOP 14. Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung
gefassten Beschlüsse

Bürgermeister Jahn teilt  mit,  dass in nichtöffentlicher  Sitzung über eine Bauvoranfrage
positiv mit Bedingungen entschieden worden ist.

Zu TOP 15. Einkommensunabhängige Förderung in der
Kindertagespflege
hier: Interessenbekundungsverfahren des Kreises

Herzogtum Lauenburg im Hinblick auf eine
angedachte Ausweisung des Konzepts auf
ältere Kinder

Beschluss 33/2013:

Die Gemeinde stellt  fest,  dass sie grundsätzlich bereit  ist, Kindertagespflegestellen  für
eine Betreuung von U3-Kindern bis zu ihrem Schuleintritt zu fördern.

Abstimmungsergebnis: 7 Ja-Stimmen
0 Nein-Stimmen
0 Stimmenthaltungen
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Bürgermeister Jahn schließt die öffentliche Sitzung um 21:15 Uhr. 
    

________________________ ______________________  
Jahn Jacob
Bürgermeister Protokollführer


